好山好水好风光 全域旅游铺就致富路

贵州省委、省政府提出建设"大花园"打造"大溪流"花溪,精心打造国家全域旅游示范区

□田花

□ 本报记者 曾 华

中华精髓,皆藏山水;花溪 山水,皆为佳人。拂去城市喧 嚣,在黔中腹地想寻觅一抹乡 愁,静享一分浪漫,贵阳的花溪 绝对是个好去处。

纵观花溪,基本以山铸形, 以水赋魂,山河峡谷,洞瀑石林, 令人应接不暇。这里以"诗"栖 居,以"文"化区,人才辈出,多彩 民俗,令人心驰神往。

旅游环境全域优化

2016年初春,花溪区首次 提出"全域旅游"口号。盛世 兴旅,尘封已久的黔山秀水迎 来"井喷式"发展天赐良机。 贵州省委、省政府提出建设 "大花园"打造"大溪流"花溪 特设,精心打造国家全域旅游 示范区。

贵州省委、省政府做了定 调,贵阳市委、市政府因时因势 而兴。3月16日,在花溪区召开 推进全域旅游发展暨花溪区创 建国家全域旅游先行示范区动 员大会,全力支持并出台系列政 策,吹响创建花溪区全域旅游先 行示范的号角。

千载难逢,机遇难得。花 溪区委、区政府把握时机,向全 区发出举全区之力之智之资, 抢抓机遇,科学布局,以创新为 引领,大刀阔斧,为全域旅游创 建营造优化环境。首先以党政 为统筹,率先成立全省首个正 县级旅游管理管委会;其次以 相关政策性文件为保障,建立 考督机制,开辟绿色通道,成立 社会组织。从顶层设计破题, 将核心景区和周边景点串成一 条全域旅游的璀璨项链,旅游 核心吸引物"泉涌式"呈现,旅 游成为全区发展战略性支柱产 业。2017年实现旅游收入267 亿元,旅游收入连续3年增速达 30%以上。

旅游服务全域覆盖

贵州,全国唯一没有平原支 撑的内陆省份,建桥修路十分艰 难。几经磨砺,现如今,腾飞的 贵州,县县通高速,组组通公 路。交通畅快,令黔行之旅无可 阻挡。乘这股东风,花溪区围绕 "吃、住、行、游、购、娱"打消费 牌,补短板,强弱项,加速旅游公 共服务体系建设,以更加开放、 完善、便捷为目标,重点完善综 合交通、旅游集散、旅游接待和 大数据旅游四大体系,做到"快 旅慢游",尽享全方位服务舒适

冬日的阳光,泼洒大地。走 进花溪,城市主干道,乡村路网, 绿道慢行系统,四通八达,焕然 一新。全域旅游数据中心,智慧 旅游指挥平台,全域旅游云平 台,旅游法庭、全域旅游综合执 法指挥调度中心,旅游运行监管 和应急指挥平台,精品旅游线, 绿色旅游公路环线走向优化,服 务到位;旅游专线,观光巴士、旅 游公交档次提升,道路延伸;旅 游集散综合体、高速公路旅游咨 询中心、景区景点内外,标识标 牌、便民服务、免费WiFi,全域 覆盖;以5A级标准打造的旅游 公厕,干净卫生、实用免费;咨询 服务中心、生态停车场、自驾车 营地、住宿餐饮店、休闲购物城, 华灯初上,一派欣欣向荣。

旅游成果全民共享

花溪,不沿海,却有花海相 伴,四季风韵,可荡光阴之舟;花 溪,不羨江,却有静水蜿蜒,潋滟 十里,一步一景皆入画;花溪,不 炫色,却有底气浪漫,存灵气、秀 气、大气、朝气于一身,厚植文 化,树立品牌,"爽爽贵阳·浪漫 花溪",深入人心。在共享盛行 时代,花溪区坚守生态和发展两 条底线,把旅游扶贫放在脱贫攻 坚大局之中,注重加强旅游政策 扶持、基础设施建设、旅游品牌



花溪区全貌

赵永健 摄

创建、服务水平提高,发挥乡村 旅游辐射带动作用,以百姓富生 态美为发展坐标,实行农村资源 变资产、资金变股金、农民变股 东的"三变"改革,通过产业结构 调整、特色文化挖掘、旅游配套 设施完善、旅游示范点建设,将 花溪打造成主客共享的旅游特 色小城镇,为美丽乡村建设提供 发展路径,形成全社会旅游成果 共商共建共治共享大格局。

青岩样本带动乡村致富

说起自己的美好日子,花溪 区青岩古镇的老刘笑的眼睛眯 成了一条缝。他说,2016年初 春,花溪首次提出"全域旅游" 时,头脑灵活的他看到了商机, 就跟爱人商量把吃住做起来。 在这之前,老刘就是一个地地道 道的农民,勤耕苦做,也算有头 脑,先后养过猪,栽过经果林,但 都没产生多少效益,日子过得不 贫不富。这样的生活轨迹不久 因为青岩古镇旅游的发展发生 了变迁。近年来贵阳市引进贵 旅集团对青岩古镇进行保护性 开发,2005年纳入第一批中国 特色小镇,2017年2月创建成为 国家5A级旅游景区。这时的老 刘在已是游人如织的青岩古镇 大展拳脚,除了开办农家乐、民 居旅馆,还种上了莲藕这样的观 光农业,他这样既美化了古镇, 又增加了收入。

青岩古镇发展旅游产业 10多年来,随着旅游业的不断 升温,像老刘一样的居民的生 产生活从单一农业发展向多 元旅游业发展方式转变,群众 的生活水平大幅提升,全镇 70%以上的群众参与旅游业, 旅游收入成为青岩古镇居民 的主要收入来源。

青岩古镇能有今天,当地居 民能从古镇旅游开发中得到实惠 受益于古镇先民的智慧,大家都意 识到,青山绿水也是金山银山,其 最核心的就是生态文化的保护。

"踏过溪流回首望,家家尽 在花卷中"。今天的青岩古镇, 自然之美、人文之美相得益彰, 虽然游人如织,但是村民们也仍 然按照自己的节奏在生产生活, 一切和谐安乐,村民通过旅游发 展致富,也就地享受到了优质的 生活居住环境和公共服务。

花溪,作为国家级生态示 范区、贵州省唯一的文化旅游 创新区,正以生态为特色的世 界旅游名城核心区迈进,开启 全域旅游的蝶变之旅。走进这 里,花团锦簇、田园牧歌、灵动 秀丽、浪漫宜居、交通便捷、朝 气蓬勃、文明和谐,一片喀斯特 山水王国的大美画卷正徐徐打 开。花溪旅游业从一粒微小的 种子,破土、萌芽、生长,成为 今日的参天大树。

"种植橘柑,既能治理石漠 化,又能增加收入,何乐而不为 呢?"在杨正清的竭力宣传下,一

绘就新画卷

当时的青山村后山,山高坡 陡,石旮旯遍布,大部分村民组不 通公路,全是崎岖蜿蜒的羊肠小 道。杨正清号召广大村民"誓叫 荒山着绿装,敢让石漠变绿洲"。 移民们硬是依靠肩挑马驮从山脚 下用愚公移山的精神一点一点将 土搬到半山腰用石块垒成一窝 窝。在征战石漠化的历程中,移 民们自发喊出"与其等着看,不如 自己干"这一震天的口号,打响了 抗击石漠化,建设新家园的攻坚 战。按照金沙县委的"封山育林、 植树造林、退耕还林、治土改水、 打造经济林果"的发展思路,绘就 了一幅美好的生活新画卷。

公路坎下的橘林内,正在剪 枝的村民告诉记者,马老石的村 民刚搬迁到山上时,很多人家是 吃了上顿愁下顿,后来杨正清发 展移民们种植柑橘,大家看到贫 困有望解决,撬石头砌石坎,从 山脚下挑泥土种下一棵棵柑橘,

青山人惜水如油贵、养树如 儿女,一窝窝柑橘逐年占领山 头。春去秋来,弹指一挥间,40 年已过去,马老石精神早已影响 了相邻的几个村组,他们纷纷仿 效栽种上柑橘。如今青山村的 石漠化面积减少80%,森林覆盖 率从10%增加到80%。"耗费40 余年,青山村才有了荒山变果 林,石山成桃园的巨变。"

"以前的青山村因为穷,媳 妇讨不进来。现在好了,种植季 节过,小伙子可以外出打工,不 单赚了票子、饱了肚子、盖了房 子、洗了脑子,还从外头领回了 女孩子!"一个村民诙谐地说。

另一位村民高兴地告诉记 者,以前的青山村"荆棘被砍光, 水土流失光,姑娘全跑光"。如 今的青山村"山变绿了,水变清 了,土地变肥了,生态变美了,产 业变多了,农民的腰包变鼓了, 群众的生活变得越来越好了"。

说起眼前这一片"花果山", 杨正清饱含感叹地说,"穷则思 变,变则有志,有志者事竟成。" 马老石精神走出了一条修复生 态、控制源头、标本兼治、协调发 展的良性之路。石旮旯种柑子, 绿山头,鼓腰包,勤劳致富最光 荣。目前,青山村种植椪柑达 3000亩,单单马老石村民组仅 柑橘一项,户均收入便达5万元 以上,有两三户收入超过10万 元。青山村从当初的"口袋村" 变成了如今远近闻名的富裕村。

贵州资讯

加强防护能力 共享健康生活

金沙县沙土镇开展"世界艾滋病日"宣传活动

本报讯 12月1日是第 31个"世界艾滋病日",为进 一步提高社会群众的艾滋病 防治意识和自我防护能力, 更好地维护群众的健康利 益。11月30日,贵州金沙县 沙土镇卫生院利用集镇赶集 的日子,在规范化数字预防 接种门诊开展以为"主动检 测·知艾防艾,共建健康"为 主题的"世界艾滋病日"宣传

在活动现场,医护人员 通过设立健康咨询台、悬挂 宣传横幅、摆放宣传展板、发 放宣传资料、提供避孕套、 LED屏播放宣传主题等形 式,向过往群众普及艾滋病 防治知识、检测方式、途径和 措施等,引导群众自觉抵制 社会上丑恶现象,号召流动 人口、青年学生等重点人群 重视健康文明生活方式,动 员全民参与艾滋病防治工 作,提高群众对艾滋病检测 认识,提高易感染艾滋病危 险人员主动接受艾滋病检测 服务意识。

据悉,此次活动的英文 主题为"Know your status",意即"知道你的感染状 况"。旨在强调开展艾滋病 检测工作对艾滋病防治、实 现"三个90%"目标和共享健 康生活的重要意义。

(何勤 陆立艳)

村民养蚕铺开脱贫路

本报讯 12月3日,贵州 凤城街道祥和村的村民把一 框框装好的蚕茧装上了即将 开往广西的货车。看着一框 框白花花的蚕茧,村民脸上洋 溢着丰收的喜悦。

凤城街道祥和村村"两 委"班子于2016年9月投资 160万元,成立凤城街道圭研 村新丝路养蚕专业合作社。

2018年在祥和村境内扩 大种桑面积160亩,新建蚕房 2100平方米。在渡马镇流转土 地450余亩种桑养蚕,新建养大 蚕房1000平方米,小蚕哺育室 60平方米。2018年共养蚕5 批,共计卖蚕茧1.1万斤,收入 24万多元。祥和村种桑养蚕共 计解决就业160余人,其中在祥 和村解决就业53人,在渡马湾 场、桥坪、新民等村解决就业 110余人,共计发放村民工资32 万元,人均工资收入2800元。

祥和村种桑养蚕成功 后,辐射带动群众养蚕脱贫 (陈光昌)

党建领警大部制改革弥补警力不足短板

遵义市新蒲公安分局构建起分工合理、 权责清晰、运转高效协调的工作新机制

本报讯 日前,面临机构 不全、人少事多、警力严重不 足的困境,贵州省遵义市新蒲 分局党委高瞻远瞩,积极探 索,打破惯性思维,大胆创新, 实行党建领警大部制改革。

本次改革按照部门职能 相近的原则,将机关各部门合 并成四个支部,并由党委成员 兼任机关各支部书记,实行局 党委分管包联,交叉协作机制; 按照行政区域就近原则,将虾 子派出所和喇叭派出所合并 成一个党支部,将新舟派出所 和永乐派出所合并成一个党 支部。党支部书记拥有局党 委赋予的指挥权,在重大安保、 重大案件和各种事件处置工 作中,支部领导班子可以打破 部门、警种壁垒,在支部警种范 围内调剂警力和装备,形成联 动合作机制。

本次党建领警大部制改 革在现有体制下,对外不改变 所队建制和所属人员的隶属 关系,对内实行支部统一领导, 由支部书记定期召开会议,统 筹研究讨论支部重点工作,兼 顾全体部门工作均衡发展,整 体有效推进。 (曾 华)

公告声明

近来,我公司多次接到来电及来访,称有人以我公司 工商股东"香港显盛企业公司"的名义对外从事各种非法 活动,为维护我公司的形象声誉和广大公众的合法权益, 现公告如下:

我公司系贵州盛安房地产公司,注册资本1000万元, 公司股东分别为贵州安黔能资开发有限公司(持股75%) 及"香港显盛企业公司"(持股25%)。其中,"香港显盛企 业公司"是由盛恩(已于2011年11月4日去世)于1988年 8月8日个人独资在香港税务局注册的无独立法人资格的 商号,但香港"香港显盛企业公司"并未以任何形式入股和 履行股东责任和义务。

2009年8月28日,贵阳市公安局委托贵阳华正联合 会计师事务所出具《司法会计鉴定报告》上载明:"香港显 盛企业公司"对我公司涉嫌虚假出资。2018年6月23日, 该会计师事务所对我公司进行审计,报告中亦载明:"至今 仍未履行出资义务。"根据公司法规定,香港显盛公司已不 具有股东资格。

据我公司了解,有一自称我公司股东"香港显盛企业 公司"的团伙疑似进行集资类活动。经我公司了解,该所 谓的"香港显盛企业公司"系他人冒用且为合伙制,与我公 司股东"香港显盛企业公司"(独资)并非同一主体。其主 体资格以及所从事的所有活动皆与我公司无任何关联。

有鉴于此,我公司向广大市民郑重声明:一、我公司股 东香港"显盛企业公司"从事的所有活动,与我公司无任何 关联;二、凡以我公司股东"香港显盛企业公司"的名义进 行的商业活动均可能存在巨大的隐患及风险,特提醒广大 民众谨慎对待,防止上当受骗。

特此郑重声明!

贵州盛安房地产开发有限公司 2018年11月28日

石旮旯上创奇迹 椪柑成为致富树

-贵州省金沙县青山村发展纪实

□ 杨正波 □ 本报记者 曾 华

上世纪70年代的贵州省金 沙县沙土镇青山村是典型的喀 斯特地区,自然条件十分恶劣, 由于石漠化严重,曾被称作"贵 州沙石峪"——不适合人类生存 的地方。当地有民谣:"土似黄 金水似油,满坡石头难耕种,有 女不嫁本地汉,小伙外出入赘 去。"面对困境,库区移民搬迁的 村民们没有退缩,在老支书杨正 清的带领下与天斗,与地斗、与 恶劣的自然环境斗,运用肩挑马 驮,在石旮旯上的山缝中栽植柑 橘,让村民们走上了致富之路。 经过几代人的辛勤劳作,昔日的 贫困村如今早已迈上安康大道, 洋楼渐次毗邻,轿车停满院落, 成为贵州省内著名的富裕村。

大美青山村

走进青山村,就像走进了大 自然的怀抱。除了满眼的绿色, 就连空气也像被水洗过一样清 新。这里山花烂漫、百鸟啁啾, 给人一种神清气爽的感觉。置 身于这里,就仿佛置身于"天然 氧吧"。举目眺望,山脚下,乌江 河水碧波荡漾,清澈见底;半山 腰间,蜿蜒的通村公路似一条婀 娜多姿的飘带,公路两旁一窝窝 柑橘树枝叶茂盛,挂满果实,令 人垂涎欲滴。一座座青砖绿瓦 错落有致,农家小炒四处飘香, 好一幅生机的画卷。

"去年雨水充沛,阳光调匀, 栽种的柑橘长势好、结出的果实 皮薄肉厚,味道也不错,我家光 卖椪柑就收入5万多元。"在进 村道路一旁的果林里,一个村民 指着绿油油的果树满心欢喜。

找出生存路

提起当年的青山村,已近 90的老支书杨正清至今记忆犹 新:他说,40年前的青山村当时 没被水淹时,村民们大都沿乌江 边依山成坡体形居住。从山脚 到山顶地势陡峭,石漠化严重, 全是石旮旯。

1972年乌江上游筑堤修坝 建电站,山脚下的青山村马老石 组成为了库区淹没区,需要整体 搬迁。搬迁过程中,马老石组有 30多户村民不愿外迁,到后山 相邻的大元组落脚暂住。大元 组土地稀少,不可能接纳不愿搬 迁的移民入户划地。怎么办? 摆在移民面前的只有荆棘和石 头的后山。为了解决吃饭问题,

当时的金沙县革委会向移民们 发出"搬家不如搬石头,苦熬不 如苦干,等不是办法,干才有希 望"的号召。为了生存,为了温 饱,村民们只好接受现实,开始 探索炸石造地。由于石漠化严 重,移民只能在群石中辟土开荒 种植粮食。然而辛辛苦苦种出 的苞谷只够吃上半年,移民们总 也走不出那"越穷越垦,越垦越 穷"的怪圈,移民们一直在石漠 化的折磨中苦苦煎熬。

在杨正清的记忆中,吃饭问 题一直困扰着这个贫困的小山 村。"开荒开到天,种地种到边; 春种一大坡,秋收一小箩;山头 无帽子,喝水靠担子;花钱靠赊 借,吃粮靠救济"。何时才能改 变这种生存环境的状况,一度成 为青山村村民马老石移民奢侈 的梦想。为了生存,唯有从石漠 化的困扰之中突围出来,尽快为 百姓找到一条生存之路。

1973年,金沙有关方面根 据马脑石海拔低、土壤适宜发展 果树种植的气候条件,动员移民 开垦石山栽种柑橘,实施"山、 水、林、路、村"综合治理,再次吹 响了向石漠化征战的号角。当 时一些村民心存疑惑:"种苞谷 还能当饭吃,石旮旯上种柑橘能

成功吗?

些党员干部带头进行了尝试。

使整座荒山都变成了柑橘林。